

КОЗЛОВ

Анатолий Александрович

Кандидат экономических наук, доцент, Брестский государственный университет, Республика Беларусь

ГАЛАШКО

Светлана Ивановна

Доцент, Брестский государственный технический университет, Республика Беларусь

ЭКОНОМИКО-ПРАВОВЫЕ АСПЕКТЫ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА О БАНКРОТСТВЕ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Важным моментом характеристики эффективности белорусского законодательства о банкротстве является обеспечение прав отдельных категорий кредиторов в процедуре принятия решений и при удовлетворении требований.

В основном эти вопросы регулируются Законом Республики Беларусь № 423-З «Об экономической несостоятельности (банкротстве)», утвержденном 18.07.2000 г. (редакция от 04.01.2003 г.) (далее – Закон о банкротстве).

Среди «горизонтальных» кредиторов Закон о банкротстве лишь частично выделяет их по обязательствам, обеспеченным залогом. Так принятие решения о заключении мирового соглашения возможно, когда за него проголосовало более половины конкурсных кредиторов при условии полного согласия всех кредиторов, имеющих обеспеченные залогом требования.

Удовлетворение же требований так называемых привилегированных кредиторов осуществляется преимущественно перед остальными в четвертую очередь, хотя (в отличие от российского закона) и после требований по налоговым платежам.

Кроме всего прочего, в белорусском Законе о банкротстве не определены особенности применения решений собранием кредиторов в зависимости от:

- наличия требований, обеспеченных залогом (кроме утверждения мирового соглашения). В первую очередь это касается определения плана санации и роли данной категории конкурсных кредиторов в его утверждении;
- наличия гарантированности требований кредиторов другими, кроме залога, видами обеспечения;
- срока возникновения требований и т.п.

В настоящее время рабочая группа, состав которой входят представители Высшего хозяйственного суда, департамента по санации и банкротству Минэкономики РБ, Белорусской ассоциации содействия антикризисному управлению и другие заинтересованные ведомства и лица, вырабатывают изменения в действующий Закон о банкротстве с учетом имеющегося опыта судебных дел о банкротстве.

В любом случае эффективность действующего белорусского законодательства о банкротстве, действенность института банкротства определится общими условиями хозяйствования и преобладающим режимом собственности.

Уголовное законодательство Республики Беларусь устанавливает ответственность за следующие действия, связанные с экономической несостоятельностью или банкротством:

- ложное банкротство (ст. 238 УК РБ);
- преднамеренное банкротство (ст. 240 УК РБ);
- сокрытие банкротства (ст. 239 УК РБ);
- срыв возмещения убытков кредиторам.

Для обнаружения признаков данных деяний экспертам по банкротству (юридическим или физическим лицам), аккредитованном департаментом по санации и банкротству Министерства экономики РБ, проводится специальная экспертиза. Запросить её могут:

- общий суд;
- хозяйственный суд;
- органы прокуратуры;
- иные уполномоченные органы.

Экспертное заключение составляется на основании изученных документов предприятия (бухгалтерского баланса и приложений к нему, форм статистической отчетности, учредительских документов, договоров на отчуждение имущества и других).

Процедуры экспертизы определены «Правилами по определению наличия признаков ложного и преднамеренного банкротства, сокрытия банкротства или срыва возмещения убытков кредиторам и подготовки заключения по данным вопросам», утвержденными Министерством экономики РБ от 16. 12. 2002 г. № 271.

Среди специалистов в сфере банкротства в России и Беларуси существует мнение, что на рынке антикризисного управления должны работать крупные управляющие компании, отвечающие перед кредиторами своим имуществом. Для таких организаций могут быть установлены определенные критерии, например, их минимальный уставный капитал, а за свою деятельность они могут получать определенный процент (10-20%) от общего объема долгов.

Размер вознаграждения должен находиться в прямой зависимости от эффективности работы управляющей компании. По этому поводу, однако, возникает справедливое возражение. Для того, чтобы такие независимые компании могли возникнуть, они должны обладать определенными капиталами, что достаточно проблематично в условиях Беларуси. И тот, кто инвестирует в них капитал, и будет управлять потоками собственности.

И. вполне возможно, что «хозяин капитала» будет направлять эти потоки в пользу тех же заинтересованных лиц. И это исключить действительно нельзя.

Но цель регулирования рынка антикризисного управления состоит в том, что независимые управляющие компании будут рассматривать свою работу на рынке торговли собственностью как собственный бизнес. Занятия этим бизнесом сформирует потоки собственности и управления ими, принесет доходы более устойчивые и создаст перспективу более долгосрочную, чем обслуживание частных интересов узкого круга лиц.